
  

 

SMV’erne: 
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SMVdanmarks undersøgelse viser, hvor-
dan COVID-19 påvirker beskæftigelsen i 
SMV’erne. 
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  Beskæftigelsen i SMV’erne under 
COVID-19 
 

   I denne analyse sætter SMVdanmark fokus på beskæftigelsen i bykom-
munerne, mellemkommunerne, landkommunerne og yderkommu-
nerne. Undersøgelsen er foretaget blandt SMVdanmarks SMVpanel og 
rummer svar fra 804 virksomheder.  
 
Hovedpointer fra undersøgelsen 

• Flere SMV’er i yderkommunerne forventer medarbejderfald over de 
næste tre måneder. Bykommuner: 8 pct., mellemkommuner: 10 
pct., landkommuner: 10 pct. og yderkommuner: 13 pct. 

• Flest SMV’er i yderkommunerne har afskediget medarbejdere de se-
neste tre måneder. Bykommuner: 22 pct., mellemkommuner: 18 
pct., landkommuner: 22 pct. og yderkommuner: 25 pct. 

• Færrest nyansættelser har der været hos SMV’erne i yderkommu-
nerne de seneste tre måneder. Bykommuner har ansat flest: 25 pct., 
mellemkommuner: 28 pct., landkommuner: 21 pct. og yderkommu-
ner: 15 pct. 

 
Yderkommunerne ligger i front med afskedigelser af medarbejdere: 
 

 
Hver fjerde 
SMV i yder-
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nerne har 
afskediget 
medarbej-

dere de sid-
ste tre må-
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  Flest afskedigelser i yderkommunerne 
De seneste tre måneder har hver fjerde SMV i yderkommunerne oplevet 
at måtte fyre en eller flere medarbejdere. Yderkommunerne er dermed 
hårdest ramt af fyringer, og man kan frygte, at mønsteret fra finanskri-
sen gentager sig. Dengang blev yderkommunerne hårdt ramt på be-
skæftigelsen1.  
 

  
 
Har du/din virksomhed oplevet af måtte afskedige medarbejdere de 
seneste 3 måneder? 
(Fordelt på kommunetyper) 
 

 
Antal respondenter: 744   Figur 1 

 

  Det fremgår, at størstedelen af de adspurgte ikke har afskediget medar-
bejdere (69 pct.). Yderkommunerne står for størstedelen af fyringerne, 
hvor hver fjerde yderkommune-SMV har måttet fyre, efterfulgt af by-
kommunernes SMV’er, hvor 22 pct. har fyret.  

 

  Yderkommunerne forventer størst medarbejderfald de 
næste tre måneder 
Over de næste tre måneder forventer 13 pct. af SMV’erne i yderkom-
munerne at få færre medarbejdere. Yderkommunerne udgør igen den 
kommunetype, der forventer de største forringelser ift. deres nuvæ-
rende situation. 
 

Størstedelen af de adspurgte (76 pct.) forventer uændret medarbejder-
situation over de næste tre måneder. Yderkommunerne har de mest 

 
1 https://lf.dk/tal-og-analyser/samfundsanalyser/samfundsokonomiske-analyser/2020/arbejdsplad-
serne-er-ikke-kommet-tilbage 
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https://eur02.safelinks.protection.outlook.com/?url=https%3A%2F%2Flf.dk%2Ftal-og-analyser%2Fsamfundsanalyser%2Fsamfundsokonomiske-analyser%2F2020%2Farbejdspladserne-er-ikke-kommet-tilbage&data=02%7C01%7Cholstein%40SMVdanmark.dk%7C94b131826fc1452ba95008d80855df3e%7C67db9c3d56a54c81bf5a0039063d7192%7C1%7C0%7C637268512200664974&sdata=%2BIOKLY5Yno2jVtfF%2BepcsVHConIiUsP%2B3%2Fd7Uhtekis%3D&reserved=0
https://eur02.safelinks.protection.outlook.com/?url=https%3A%2F%2Flf.dk%2Ftal-og-analyser%2Fsamfundsanalyser%2Fsamfundsokonomiske-analyser%2F2020%2Farbejdspladserne-er-ikke-kommet-tilbage&data=02%7C01%7Cholstein%40SMVdanmark.dk%7C94b131826fc1452ba95008d80855df3e%7C67db9c3d56a54c81bf5a0039063d7192%7C1%7C0%7C637268512200664974&sdata=%2BIOKLY5Yno2jVtfF%2BepcsVHConIiUsP%2B3%2Fd7Uhtekis%3D&reserved=0


4 
 

dystre udsigter på medarbejderfronten, hvor 13 pct. forventer færre 
medarbejdere, end de har nu, ligesom 8 pct. af bykommunerne også 
forventer færre medarbejdere. 
 

  Hvordan vurderer du, at medarbejdersituationen i din virksomhed vil 
se ud om 3 måneder sammenlignet med i dag? (Fordelt på kommune-
form) 

 Bykom-
muner 

Mellem-
kommuner 

Landkom-
muner 

Yderkom-
muner 

Mange flere med-
arbejdere 0% 0% 0% 1% 
Lidt flere medar-
bejdere 14% 16% 8% 15% 

Uændret 77% 75% 81% 72% 
Lidt færre medar-
bejdere 6% 9% 8% 13% 
Mange færre 
medarbejdere 2% 1% 2% 0% 

Antal respondenter: 765                              Tabel 2 
 

  Færre har ansat medarbejdere de seneste 3 måneder  
Størstedelen (68 pct.) har ikke ansat nye medarbejdere de seneste tre 
måneder. Færrest nye ansættelser har fundet sted i yderkommunerne 
(79 pct.), hvor den største medarbejdertilgang har været i mellemkom-
munerne (28 pct.).  

 

  
 
Har du/din virksomhed oplevet at ansætte medarbejdere de seneste 3 
måneder? 
(Fordelt på kommunetyper) 
 

 
Antal respondenter: 741   Figur 2 

 

  Kontakt 
Chefkonsulent Niklas Winther, tlf. 61 96 39 93, winther@SMVdan-
mark.dk. 
SMVdanmark, juli 2020 
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